
1 D
2 BD

3 C

4 A

5 A

6 B

7 AB

8 B

9 A

10 C

11 B

12 ABCD

13 AD

14 E

15 A

16 ABD

17 C

18 ACD

19 D

20 AD

21 ACD

22 AB

23 D

24 A

25 ABD

26 AE

27 BC

28 C

29 CD

30 AB

31 ABCD

32 BD

33 ABCD

34 AD

35 BD

36 B

37 AD

38 ABCD/ABD

39 ABDE/C

40 ABD

440

419

358

200

89

229

102

177

353

167/124

145/72

404

177

183

572

465

189

368

524

67

446

527

473

358

402

374

514

520

307

508

402

279

181

568

42,3%

18,6%

19,2%

60%

48,7%

19,8%

38,6%

49,6%

37,5%

42,1%

39,2%

53,9%

54,5%

46,1%

43,9%

37,5%

Autre réponse la plus 

fréquente

E : 54,1%

BCD : 8,9%

55,2%

17,5%/13%

15,2%/7,5%

32,2%

53,2%

42,1%

21%

9,3%

24%

52,1%

58,4%

57,5%

25,1%

27,9%

29,2%

19%

59,5%

10,7%

18,7%

37%

54,9%

7%

46,8%

AC : 11,1%

CD : 18,7%

E : 23,9%

E : 13,6%

A : 12,7%

C : 14,3%

E : 20,9%

AD : 16,9%

B : 37%

C : 29,7%

ABC : 23,3%

AB : 30,7%

CD : 12,2%

ABC : 13,6%

ABD : 21,6%

AC : 15%

AB : 25,3%

BD : 9,4%

E : 20,6%

BD : 14,7%

AC : 36,6%

AC : 17,2%

E : 24,2%

ABD : 9,3%

ABD : 11,8%

BD : 9,3%

BCD : 10,3%

ABD : 8,8%

D : 18%

E : 10,6%

D : 24,8%

ACD : 12,2%

BCD : 13,6%

CD : 35,1%

C : 17,5%

AD : 11%

ABC : 16,2%

ABD : 48,5%

266

29,1%

Pourcentage de

candidat ayant

répondu juste

Nombre de candidats

ayant répondu juste 

(/954)

Réponse 

exacte
QCM

278

497

557

549

239


